

和风细雨润桃李

—石泉县城关镇中心小学养成教育侧记

通讯员 涂明艳

“低年级站前面，高年级站后面，同学们注意安全……”在石泉县城关镇政府公交站牌处，城关镇中心小学的学生们自觉排着整齐的队伍等待公交车，周围的家长也被孩子的行为打动，纷纷加入到队伍中来。

针对许多学生要搭乘公交上学回家的实际状况，城关镇中心小学坚持开展“排队我快乐、礼让我文明”为主题的教育活动，倡导文明出行从自身做起，上下楼梯靠右行，有序入教室，有序出校门，自觉维护公共秩序。每天上学和放学时，

值日教师和红领巾监督岗的队员分别在校门口和各个楼梯入口督促所有学生做到整齐列队、不拥不挤、不推不拉。

城关镇中心小学一直把学生的行为习惯养成作为学校管理工作的重中之重，在教育培养上做到了精细化、专题化。根据学生实际出现的各类问题，出台了系列养成教育工作方案，贯穿于学校教育教学工作全过程，以养成教育培养学生良好行为习惯，让大家都争创文明班级、文明校园，从而促进教育教学质量提升。

学校从学生的作息、就餐、洗手、洗脸、理发、剪指甲，整理衣被，锻炼身体等最基础的生活习惯养成开始抓起，使学生逐渐养成良好的生活习惯。借鉴《弟子规》的语言形式，把对学生的一日常规程要求编写成《三字令》，分礼貌、学习、纪律、健身、劳动、路队6个部分，将养成教育内容提炼得简明扼要，读来朗朗上口，也便于实践操作。

学校进一步建立和完善了学生行为习惯养成教育工作制度，形成了校长总负责、分管领导具体抓、班主任和任课老

师齐抓共管的工作格局。值日值周教师和红领巾监督岗严格对照标准，对学生的日常行为进行监督检查。同时将学生行为习惯养成教育检查结果纳入教师师德考核，还通过告家长书、大家访等方式多渠道加强与家长的联系沟通，共同促进学生良好行为习惯的养成。

近年来，学校通过多方面举措，抓学生养成教育促良好学风校风，学生行为习惯正在逐步规范，学校教育教学质量稳步提升，先后被授予一流教育质量学校、省级文明校园等荣誉称号。

参观电视台 体验“小主播”



石泉县熨斗中学紧盯学生兴趣爱好，优化教学资源，充分利用各部室和现有设施，共组建了篮球、足球、乒乓球、田径、音乐、美术、计算机、科技等八个特色社团。通过社团活动营造浓厚的校园艺术氛围，激发学生的学习兴趣，提高学生的审美情趣，培养学生的创新精神和实践能力。

通讯员 张立莉 熊彬彬 摄

近日，白河县青少年校外活动中心播音主持班的小学员们前往白河电视台参观体验，了解电视节目、广播节目的制作过程，与电视台的主持人进行互动和交流，体验了一把当小主持的乐趣。主持人阮苗为学员们现场展示了播音的过程，并介绍了设备功能和节目制作流程，生动的课程让学员们兴致盎然。孩子们饶有兴趣地听着电视台的“秘密”，并亲眼看到了转播的流程，最后还坐到主播位子上亲身体验过了把“主播”瘾！

通讯员 刘文 摄

城乡学校的“鸿雁传书”

在孩子们的眼里，和自己同龄的、素未谋面的“朋友”会是什么样子？不久前，在各自班主任的主导下，汉滨区培新小学五年级二班与汉滨区双龙小学五年级的学生，进行了一对一的书信往来，通过这种方式，加强了解，探讨读书心得。本期摘编两封。

给同龄人的一封信

敬爱的李明森同学：

你好！

我叫李佳霓，是和你同龄的一名小学生。刚听到你名字的时候，就猜想你一定是个乖巧懂事，温柔又漂亮的一个女孩。你现在应该会想，为什么一个陌生人要无缘无故给你寄信，那是因为我想和你交个朋友，你愿意和我交朋友吗？

首先，自我介绍一下。我叫李佳霓，是培新小学花儿朵朵班（五二班——编者注）的一名学生，也是班长。在性格上我是两面派，对待调皮捣蛋的男生的时候，我就是一个“母老虎”，而对待乖巧的女生的时候，我就是一个温柔的班长。我的爱好很多，譬如：跳舞、弹古筝、书法。但我最喜欢的是读书。我喜欢畅游在书的海洋里，喜欢在读书的过程中享受乐趣。高尔基曾说过“书籍是人类进步的阶梯”。多读书，多写读书笔记，我们就可以比别人的阅读量更大一些。我们读书的时候要善于做批注，不会的字或者不懂的词要用字典查，不能跳过，这样既可以自己的识字量变大，还可以让自己的作文能力提高。

接下来给你介绍我的学校。春天，百花盛开、姹紫嫣红；夏天，清新自然、充满生机；秋天，桂花飘香，坐在教室都能闻到；冬天，要是遇到下雪，我们就在操场打雪仗、堆雪人。我的学校还有许多社团活动。有书法、美术、音乐、舞蹈……还有音乐教室、舞蹈室、图书室，可是我最喜欢信息技术课堂，因为里面有好几十台电脑，可以玩，但前提是必须把这节课的作业完成。

你们的校园是什么样的呢？你是一个怎样的女孩？

我猜对了吗？我好想知道，希望下次见面你能告诉我。

祝

学习更上一层楼！

你素未谋面的朋友：李佳霓

2019年8月30日

(指导老师：周蓓)

我同意你的说法，读书好，好读书，读好书。这是我们必备的三点，读书是要眼到、心到、手到，我们不能只走马观花，要记在心里，这是我的经验。

我们学校，春天鸟语花香，笑声满园；夏天绿树成荫，微风习习，欢笑声一阵高过一阵；秋天，桂花盛开，整个校园都浸在桂花香气里；冬天，雪花纷纷落下，我们便在校园中打雪仗、堆雪人。我们学校有社团活动，书法、绘画、音乐、舞蹈等等，还有音乐舞蹈室、图书馆等等。

偷偷告诉你，我们五一班每个学期都要学一些歌，等有机会我给你唱。还有，我这个女孩并没有你所说的好看。

祝

中秋节快乐！学习更上一层楼！

你未来的朋友：李明森

2019年9月11日

(指导老师：何燕)

给同龄人的回信

敬爱的李佳霓同学：

你好！

我是一个与你同龄的小学生。一听到你的名字的时候，就猜想你一定是一个风度翩翩、文静、懂事又漂亮的女孩子。我看过了你的信，看到信封时，我就惊呆了——字也太漂亮了吧！让我自愧不如，你的字如打字机打出来的，我很荣幸交到你这样的朋友。

我也自我介绍一下。我叫李明森，是双龙小学五一班的一名学生。我并没有你的管理权大，我只是组长。在性格上，我是“三面派”，对调皮捣蛋的男生，我也是他们口中的“母老虎”；在文静懂事的男生面前，是他们口中的好组长；在懂事乖巧的女生面前，是一位知心朋友。我希望我们也能成为知心朋友。相比来说，你的爱好真多，我的爱好只有一个和你一样——看书，在书海中畅游、在黄金屋中享受，沉浸在书的世界。

我有一只小鸭子

汉滨区果园小学四年级(2)班 王欣怡

放假了，我和妈妈一起回到了汉中老家。

姥姥给我买了一只机灵又可爱的小鸭子。从远处看，小鸭子像是披了一身花大衣，小小的脑袋上镶嵌了小小、黑黑的、亮亮的、像黑宝石一样的眼睛，它那长长的脖子像是有人拉了一样。最后特色的是它那扁扁的、长长的嘴巴，吃起东西来可快了，生怕被别人抢了似的。它还有一双像扇子一样的脚掌，怪不得能在水里游得这么快！

快呢！

有一次，姥姥让我给小鸭子喂点吃的，我就打开桌子旁边的柜子，拿出一根玉米，把玉米掰成一粒一粒的，小鸭子闻到了玉米的香味，立马跑到玉米粒的前面，低下头，两粒两粒的吃了起来，只听到“咔吱咔吱”的声音，一会儿，整个玉米就被它吃完了。

我每天最快乐的事就是给小鸭子洗澡了。只要我没事的时候，我就会拿出一个盆，接半盆水，让

小鸭子在里面游泳，给他洗干净。

有一天，天气特别热，我给鸭子端了一盆凉凉的水，小鸭子立马就扇着翅膀扑腾扑腾笨拙地跑了过来，嘎嘎地叫着，迫不及待的样子十分可爱。我把它抱到盆里，把小鸭子的毛完全泡湿，打上沐浴液，在它身上搓来搓去，就像妈妈给我洗澡一样。最后把给它冲干净，它的身上闻起来特别香，我喜欢给小鸭子洗澡。

假期结束了，我要回到安康上学去了，希望下次我回来，还能跟小鸭子一起玩。

(指导老师：祝蕊)

市教体局交流主题教育调研成果

本报讯(通讯员 毛军)近日，市教体局组织机关科级以上干部召开“不忘初心、牢记使命”主题教育调研成果交流会。

“不忘初心、牢记使命”主题教育活动开展以来，市教体局领导班子成员及县级党员干部分别从教师队伍建设、教育督导、校园安全、体育发展、市直教体系统党风廉政建设、全市义务教育均衡发展、十四运筹办等方面的工作交流了调研成果。据统计，此次调研共梳理问题40余条，提出整改意见和建议30余条。

市教体局负责人要求，全体党员干部在完成《选编》《纲要》的集中学习后，还要认真学习党章、《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党纪律处分条例》，开展好党史教育和形势政策教育等，做到学习不放松，确保学习见实效。

会上，市教体局领导班子成员及县级党员干部分别从教师队伍建设、教育督导、教育脱贫、校园安全、体育发展、市直教体系统党风廉政建设、全市义务教育均衡发展、十四运筹办等方面的工作交流了调研成果。据统计，此次调研共梳理问题40余条，提出整改意见和建议30余条。

市教体局负责人要求，全体党员干部在完成《选编》《纲要》的集中学习后，还要认真学习党章、《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党纪律处分条例》，开展好党史教育和形势政策教育等，做到学习不放松，确保学习见实效。

省府教育督导委来汉滨督导

本报讯(通讯员 赵军 徐红云)

10月31日至11月2日，陕西省政府教育督导委办公室组织专家组深入汉滨区学校，对义务教育均衡发展迎国检准备工作及省级督导评估之后的整改情况进行了检查督导。

在两天的实地到校督导中，省教育督导专家组先后深入江南城区、高新区及恒口示范区及所属的中小学和市直的学校要上下联动，在思想认识上筑牢按时完成任务的红线，在教育投入上不折不扣地落实相关政策，在落实措施上分工协作扎实推进，确保圆满完成创建任务，向汉滨人民群众交上一份满意的答卷。

作进行了全面督导检查。

在督导反馈会上，专家组成员分别反馈了抽检的60所学校义务教育均衡发展创建及迎国检准备工作情况。省督导组要求，汉滨区、高新区、恒口示范区及所属的中小学和市直的学校要上下联动，在思想认识上筑牢按时完成任务的红线，在教育投入上不折不扣地落实相关政策，在落实措施上分工协作扎实推进，确保圆满完成创建任务，向汉滨人民群众交上一份满意的答卷。

我市4个青少年教育示范基地授牌成立

本报讯(通讯员 王飞)

11月8日，市关心下一代工作委员会首次给4个“青少年教育示范基地”授牌，安康博物馆、安康市图书馆、汉滨区汉滨初级中学、安康市青年创业协会(安康市青年创业协会被授为“青年创新创业示范基地”)分别接受授牌。

此次授牌的示范基地，在关心下一代工作上各有特点。安康市青年创业协会是全市青年创新创业、融合发展的引领示范基地，提供本地青年创

业就业、人才服务、融资支持等多种政策服务帮助。安康博物馆以直观、立体、物化的教育形式，吸引和教育青少年。安康市图书馆以创办“24小时阅读吧”“安康人周末读书会”等多种形式引导青少年多读书、读好书。汉滨初级中学大力开展理想信念教育、科技文化教育，不断提升学生综合素质，成为全市学校关心下一代工作的样板。

汉阴教体科技系统开展主题宣讲

本报讯(通讯员 林爱铭)

连日来，汉阴县教体科技局宣讲团在系统内开展“不忘初心、牢记使命”主题宣讲活动。

据了解，该局党委为了做好“不忘初心、牢记使命”主题教育宣讲，自“不忘初心、牢记使命”主题教育启动以来，组建了一支由局党委书记任团长、局班子成员为副团长、从各学校遴选的一批政治素质强、政策理论水

平高的教师为成员的“不忘初心、牢记使命”主题教育宣讲团。宣讲主题和课件由该局党委严格审核通过后方可宣讲，主题宣讲与教体科技系统开展“不忘初心、牢记使命”主题教育实施方案紧密结合，同时结合学校实际情况以镇为单位举行主题宣讲，局领导班子按照分片包抓学校的划分深入各校带头宣讲，确保宣讲达到实效。

安康中学教师团建助提升

本报讯(通讯员 李苗苗)

11月2日，在忙碌紧张的高三生活间隙，安康中学组织了“收获金秋”教师团队建设特训活动。

团建活动在瀛湖景区举行。活动一开始，在教练的带领下，通过热身小游戏，迅速调动了老师们参与活动的积极性，大家摩拳擦掌，跃跃欲试，

都想在竞技活动中获得好成绩。热身结束后，老师们在规定的时间里迅速组建队伍，并建立起各自的团队文化，上演了一场又一场的智慧与激情的精彩对决。在“励志班会”和培优工作推进会中，各位老师或分享经验、或提出疑惑，在思维碰撞中产生了许多真知灼见和创新的点子。

◆信息

全省幼儿园骨干教师

访名校浸润式培训项目在我市启动

11月3日上午，“国培计划(2019)”——陕西省幼儿园骨干教师访名校浸润式培训项目在市幼儿园开班，来自商洛、安康两市各县区50名学员和市幼国培团队参加开班典礼。

据了解，本次陕西省国培浸润式培训项目是市幼儿园连续7年承办的项目。市幼儿园在市教体局的指导下，整合了优势资源，组建了优质的培训团队，设计了系统的培训方案，结合培训方案邀请了省市知名幼教专家。在12天的培训中，将从师德师风、信息技术运用、专业技能、教学实践等几大模块，通过专家讲座、案例学习、观摩研讨、技能选修、跟岗实践等形式来展开，确保高质量完成本次培训任务。

(通讯员 谢琳)

镇坪钟宝中学积极推进教育精准扶贫

日前，镇坪县钟宝中学脱贫再发力，多措并举，积极推进教育精准扶贫工作。

学校依据掌握的“精准扶贫”相关数据，进一步落实教育扶贫对学生“精准资助”和“爱心助学”相应的工作。开展送教上门，强化对贫困学生和留守儿童、残疾儿童的心理疏导、情感关爱和活动引导，继续开展好学校社团活动，继续强化“三爱师德”活动，营造特殊学生以校为家的温暖。

(通讯员 陶铸)

汉阴县机关工委开展联校帮扶活动

11月4日，汉阴县直机关工委到涧池镇东岳小学开展“不忘初心爱国情、温暖关怀暖人心”联校帮扶活动。与全校师生一起参加升国旗仪式后，机关工委党员干部为42名建档立卡贫困学生各送上了一套学习用具，鼓励她们克服困难、好好学习。并为全校学生宣讲了安全常识和汉阴红色文化知识，引导学生树立安全防范意识，厚植爱国主义情怀。

(通讯员 王亚妮)

石泉职教中心与芜湖德善数控科技

联合启动现代学徒制试点

日前，石泉县职教中心和芜湖德善数控科技有限公司现代学徒制试点启动仪式在芜湖举行。

据悉，现代学徒制是通过学校、企业深度合作，教师、师傅联合传授，对学生以技能培养为主的现代人才培养模式。与其他的人才培养模式不同，现代学徒制更加注重技能的传承，由校企共同主导人才培养，设立规范化的企业课程标准、考核方案等，体现校企之间的深度融合。

(通讯员 李相权 曾云峰 张磊)